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ОБРАЗОВАЊЕМ

САЖЕТАК: Интринзична мотивација произилази из потреба, ста-
вова, тежњи за растом, напретком и развојем, знатижељом, склоностима, 
вредностима и из психолошких процеса. Ова врста мотивације подстичe 
задовољство и висок ниво мотивације. На њу не утичу спољашњи стиму-
ланси (критика, предрасуде, награда, осуда, прекор, и сл.). 

Екстринзична мотивација утемељена је на спољашњим догађајима, 
који могу бити подршка или камен спотицања за мотивацију. 

Разлика између интринзичне и екстринзичне мотивације огледа се у 
чињеници да је интринзично понашање последица психолошких процеса, 
спонтаних унутрашњи потреба и искрене жеље за успехом (без обзира на то 
да ли постоји признање, похвала или награда), док су за постојање екстрин-
зичне мотивације одлучујући подстицаји, реакције и понашања који долазе 
из социјалне интеракције и имају етикету „пожељног“ или „непожељног“ 
понашања.

Циљ овог рада је да се утврди доминантна врста мотивације код ва-
спитача (интринзичне или екстринзичне, као и стимуланса (унутрашњих 
или спољашњих) у односу на емоције (позитивне или негативне), које се 
јављају као последица мотивације и ставова васпитача према инклузивном 
васпитању и образовању.

КЉУЧНЕ РЕЧИ: мотивација, васпитач, инклузија, дете

Увод
Мотивација васпитача и других запослених у васпитно-обра-

зовним установама, постаје област све већег интересовања. Без моти-
вације (спољашње или унутрашње), као доминантног покретача, данас 
не можемо замислити успех појединца, тима или групе.

Мотивација представља скуп активности или процес којим се 
појединац или група покрећу и усмеравају, стимулисани да истрају 
до крајњег циља. За мотивацију можемо да кажемо да је психички 
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процес. Како је идеја инклузије заживела на свим образовним ниво-
има (од предшколских установа до установа за високо образовање), 
пред васпитаче, наставнике и професоре, односно све особе које раде 
са децом обухваћеном инклузијом, постављени су захтеви за већим 
ангажовањем који се огледају у: индивидуализацији приступа у раду 
и самог рада, праћењу напредовања и развоја деце, константног струч-
ног усавршавања и развоја компетенција за целоживотно образовање.

Данас у свету и код нас (Оквир за праћење инклузивног обра-
зовања у Републици Србији, 2014), можемо говорити о значајном броју 
истраживања која се баве мотивацијом васпитача током рада са де-
цом, а посебно децом обухваћеном инклузивним образовањем. Ре-
зултати показују да се професионалне компетенције васпитача често 
сврставају у категорију „незадовољавајућих“, када је реч о анализи 
професионалних компетенција и рада са децом која долазе из мар-
гинализованих подручја (нижи материјални и образовни ниво ро-
дитеља, ниска функционалност одраслих у старатељској улози, деца 
смештена у дому), а посебно када је реч о мотивацији за рад са децом 
обухваћеном инклузијом (деца са сметњама – потешкоћама у развоју).

Као један од разлога недовољне или уопште изостанка моти-
вације васпитача за рад са децом обухваћеном инклузивним образо-
вањем, наводи се иницијално образовање које васпитачима не пру-
жа довољно знања о инклузији и начинима рада са децом која имају 
одређену потешкоћу у развоју. Такође, важно је напоменути постојање 
предрасуда, а присутна је и недовољна информисаност о самој моти-
вацији и току социјалне инклузије, што значајније утиче на негативне 
ставове васпитача и изостанак мотивације. Отуда долази и несигур-
ност васпитача и изостанак мотивације за рад са децом обухваћеном 
инклузивним васпитањем и образовањем. Како би се овакви ставови 
успешно превазишли, а васпитачи мотивисали, неопходно је инфор-
мисати и едуковати васпитаче, оснажити их уз констнтну подршку.

1. �Појам и врсте мотивације: интринзична  
и екстринзична мотивација

Концепт мотивације анализиран је и проучаван у природним 
и друштвеним наукама. Мотивација се дефинише као (лат. motivatio) 
„образлагање, образложење, навођење побуда или разлога за нешто; 
скуп мотива; динамично одређење понашања“ (Јовановић, 2007: 1077). 
„Мотивација одређује количину напора коју човек улаже у одређе-
ну активност. Напор заједно са способностима одређује учинак у тој 
активности, а постигнути учинак доводи до различитих исхода или 
награда“ (Мaslov, 1982).
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Говорити о мотивацији данас, значи говорити о инспирацији, 
истрајности, жељи, снази да се одређена идеја, замисао или активност 
спороведе у дело и досегне до унапред постављеног циља. „Мотива-
ција је процес који буди, даје енергију, усмерава, а с друге стране одр-
жава одређено понашање и перформансе“ (Luthans, 1998). „Дефини-
сању мотивације допринели су разни истраживачи. Ипак у свим тим 
дефиницијама могу се уочити одређене сличности, које се огледају у 
томе да индивидуална мотивација започиње са жељом да се нешто 
достигне, потом се наставља физичком акцијом, а затим менталном 
потврдом испуњења жеља“ (Yusoff, Kian, Idris, 2013: 19). Како наводи 
Brophy (2013), „данас се појам мотивације користи како би се објаснила 
покретачка снага, њен смер и интензитет, упорност и квалитет пона-
шања, посебно оног понашања усмереног ка остваривању одређеног 
циља“, док за Јанићијевића (2008: 1077) „мотивација представља про-
цес којим се људско понашање и учинак покрећу, усмеравају и одржа-
вају ка специфичном циљу“.

Важно је нагласити да интензитет мотивације није једнак код 
сваког појединца, да зависи од бројних фактора, како унутрашњих, 
тако и спољашњих. Вилијамс (Partul, Williams, 2010: 125) истиче да је 
„основни модел мотивације заснован на напору и учинку, задовољењу 
потреба и спољашњим и унутрашњим наградама“. 

Сходно томе, можемо говорити о унутрашњој – интринзичној 
и спољашњој – екстринзичној мотивацији.

Интринзична или унутрашња мотивација наводи појединца да 
учи из задовољства и за себе, са извесном дозом узбуђења док траје 
процес учења, а циљ му је развијање жеље и стицање нових сазнања, 
односно уживање у учењу. Интринзична мотивација је дефинисана 
као „урођена склоност појединца да се бави властитим интересима и 
увежбава своје способности, док то чини, да тражи оптималне циљеве 
и савладава их“ (Revee, 2010: 52). Особе које поседују развијену ин-
тринзичну мотивацију, уживају у сазнавању новог и имају доминант-
ну потребу за изазовима коју развијају кроз истраживачко учење, што 
резултира успешнијим социјалним развојем и задовољством. Интрин-
зична мотивација обезбеђује квалитетно учење са разумевањем, јер је 
научено трајније (дуже се памти), лакше се увиђају чињенице, а самим 
тим лакше се стиже и до крајњег циља, што за резултат има успех који 
не изостаје. На интринзичну мотивацију доминантан утицај нема сре-
дина, критика, похвала, признање, осуда или награда, већ се јавља као 
одговор на унутрашње потребе појединца, и то: радозналост, потребу 
за учењем и новим знањем, осећај за напредовањем раста и развоја, и 
сл. Интринзична мотивација је утемељена на позитивној мотивацији. 
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„Позитивна мотивација је врста мотивације која омогућава особи да 
задовољи своје потребе за растом и развојем и буде сретна и задовољ-
на, а да у исто време одржи задовољавајуће односе с другима и укло-
пи се у друштво“ (Гранић, 2021). Истраживање објављено у научном 
часопису Journal of Personality and Social Psychology (1973), показало је 
да обећање и условљавање награде за реализацију активности, може 
смањити интринзични интерес за ту активност, наводећи појединце 
да очекују награду за оно што су раније радили из чистог задовољства. 
Овај феномен познат је као учинак преоптерећења (према: Lepper, M. 
R., Greene, D. i Nisbett, R. E., 1973: 132).

Награда може бити корисна ако се правилно дозира, повремено 
и ако заиста одговара квалитету реализоване активности и компе-
тентности особе. Када награда постане једини циљ за подстицање и 
одрживост активности, може доћи до прекидања реализације актив-
ности, јер награде нема. 

С друге стране, постојање екстринзичне мотивације односи 
се на мотивацију која свој извор има искључиво изван особе која јој 
тежи, а њен циљ су: популарност, скретање пажње, награда, медеља, 
слава, новац, похвала, јавно признање, и сл. Стога је код екстрин-
зичне мотивације присутна стална потреба за похвалом, признањем, 
наградом, што једино доприноси одржавању ове врсте мотивације. 
Када престане спољашње давање као стимуланс мотивације, долази 
и до пада екстринзичне мотивације. Код екстринзичне мотивације 
учење је површно, постигнути резултати су нестабилни, а научено, 
тј. запамћено је краткорочно и брзо се заборавља. Особе код којих је 
доминантна екстринзична мотивација прати несигурност, јер због 
површности током рада и задовољења форме, не усваја се знање са 
разумевањем.

Важно је да постоји баланс између интринзичне и екстринзичне 
мотивације. Нужно је њихово преплитање. За успех појединца, било 
да је реч о одраслој особи (васпитачу, стручном сараднику, студенту), 
или детету (предшколског или школског узраста), потребно је препо-
знати коју врсту мотивације поседује. 

„Досадашња су истраживања утврдила постојање релације и 
законитости које указују да иако није правило, у већини случајева 
екстринзично мотивисано понашање, уколико су награде очекиване 
и опипљиве, смањује интринзично мотивисано понашање иако оно 
потиче истрајност према циљу, а на сам процес учења утиче тако да 
перцепција о награди која ће уследити стеченим знањем одвлачи па-
жњу од жеље за учењем на жељу за наградом“ (Reeve, 2010).
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Задатак одрасле особе која ради са децом је да препозна ту вр-
сту доминантне мотивације. Ако одрасла особа уочи да је доминант-
но присуство екстринзичне мотивације, неопходно је да је новим ин-
струкцијама и стимулансима, преведе или преусмери у интринзичну 
мотивацију.

Bартол и Мартин (Bartol, Martin, 1998: 75) описују мотивацију 
као „силу која јача понашање, одређује пут понашању и изазива тен-
денцију да се то понашање настави“. Овакав став упућује на закључак 
да би се постигли сигурни циљева „појединци морају имати задово-
љавајућу енергију, али морају и да им буду јасне њихове дестинације“ 
(Степанов, Паспаљ, Батулија, 2016: 55).

1.1. Масловљева хијерархија потреба
Масловљева теорија позната као Масловљева хијерархија по-

треба (Maslow, 1954), једна је од најчешће цитираних и употребљава-
них теорија у домаћој и светској литертури, када је реч о дефиниса-
њу потреба. Према тој теорији, људи задовољавању потреба прилазе 
према хијерархији сопствених потреба, с тим да прво задовољавају 
примарне потребе нижег, а потом вишег реда. Незадовољене потребе 
мотивишу све док не буду задовољене. Уколико поједине потребе нису 
задовољене, особа код које се јављају, преокупирана је њиховим за-
довољењем. Масловљева теорија потреба, на дно пирамиде поставља 
потребе које се односе на опстанак, основне физиолошке потребе за 
задовољење: глади, жеђи, потребе за ваздухом, сном.

На другом нивоу су потребе за сигурношћу, а реализују се у 
оквиру: сигурности породице и здравља, безбедности и заштити лич-
не имовине, поседовању сталних прихода. Свим људима је неопходна 
сигурност, осећај да су безбедни и заштићени. Само сигурна особа је 
слободна особа која ће тежити просперитету и бољитку.

Трећи ниво потреба односи се на потребе за припадношћу, које 
подразумевају потребе за пријатељством и подршком, као и складним 
и хармоничним породичним односима. Често су потребе за припад-
ношћу интензивније од основних физиолошких потреба и потреба за 
сигурношћу. Сваки појединац осећа потребу за припадањем и прихва-
тањем од других особа или друштвених група. Изостанак задовољења 
ове потребе чине поједице депресивним, усамљеним и одбаченим.

На четвртом нивоу потреба налазе се потребе за угледом и са-
мопоштовањем (уважавањем). Ова група потреба разликује два под-
нивоа и то: први подниво на којем се задовољавају потребе за угледом 
и други подниво на којем се парира потребама за самопоштовањем. 
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Природно је да сви људи имају потребу да буду цењени и поштовани. 
Када се задовољи овај ниво кроз поштовање, популарност, постојање 
угледа и славе, прелази се на следећи подниво потреба за самопошто-
вањем. Са изостанком задовољења потреба за угледом и самопошто-
вањем, јавља се недостатак самопоуздања и самопоштовања, а може 
се огледати и као снобизам или нарцисоидност.

Пети ниво потреба односи се на потребе за самоостваривањем. 
Ову групу потреба одликују: моралност, креативност, спонтаност, 
конструктивно проналажење решења за актуелне проблеме, изостанак 
или мањак предрасуда и стереотипа, односно поштовање моралних, 
етичких и друштвених норми. Особа која је досегла пети ниво скале 
Масловљевих потреба, не руководи се мишљењем средине, већ соп-
ственим при донешењу одлука и избора (Слика 1).

Ако направимо паралелу са интринзичном и екстринзичном 
мотивцијом, можемо закључити да на петом нивоу потреба доминира 
интринзична (унутрашња) мотивација, док се екстринзична (споља-
шња) преплиће кроз остале нивое, али доминира у трећем и четвртом 
нивоу. 

Слика 1. Масловљева пирамида потреба
(према: https://www.vajbmagazin.com/maslovljeva-hijerarhija-potreba/
постављено 27. 12. 2017. од Јовановић, Д. преузето 14. 07. 2021. год.)
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2. Настанак и развој инклузивног образовања
Према УНЕСKО (конференција у Саламанки, 1994), инклузија 

се дефинише као покрет који је у директној вези са побољшањима 
образовног система као целине, односно „Инклузија је процес реша-
вања и реаговања на разноврсност потреба свих ученика кроз све веће 
учествовање у учењу, културама и заједницама и све мању искључе-
ност у оквиру образовања и из њега. Он обухвата промене и измене 
садржаја, приступа, структура и стратегија, са заједничком визијом 
која обухвата сву децу одговарајуће старосне доби и са убеђењем да је 
редовни образовни систем одговоран за образовањесве деце“ (Мрше 
и Јеротијевић, 2012). 

Појам инклузија (лат. inclusio) означава укључење, укључивање, 
обухватање, садржавање у себи, урачунавање у нешто, подразумевање 
(Јовановић, 2007: 669). Инклузивно васпитање почива на уважавању 
различитости и подразумева системске промене едукативне културе, 
политике и праксе. Отворено је за сву децу. Дете са посебним 
потребама, без обзира на то колике су његове когнитивне, физичке, 
социјалне или емоционалне могућности, добија прилику да живи 
квалитетнијим животом у друштву својих вршњака и окружења. 
Тако дете постаје усредсређено на своје индивидуалне потенцијале, 
а не на слабости. Деца имају прилику да негују партнерске односе са 
родитељима и свим актерима процеса васпитања и образовања.

Инклузивно образовање у последње две деценије постало је из-
узетно актуелна тема у Републици Србији. „Инклузија се у стручној 
јавности, као информација, у Србији појавила између 2000–2001. го-
дине. Она је настала на таласу веће пропулзивности информација, по-
литичких промена и најава даљих друштвених промена. Веома брзо, 
она је постала идеја, која је прихваћена у круговима политичке елите. 
Место на коме је прихваћена, омогућила је да се развије у покрет, у 
коме су учествовале многе невладине организације“ (Рапаић, Илан-
ковић, Николић, Чукић, Недовић, Одовић, Илић-Стошовић, Илић, 
Еминовић, 2005: 65).

Од 2009. године, реализација и примена инклузивног образова-
ња и васпитања регулисана је Законом о основама система образовања 
и васпитања (Сл. гласник РС, 2009, бр. 72/09), односно у августу 2009. 
године, Министарство просвете и науке Републике Србије усвојило 
је иновативан Закон о основама система образовања и васпитања, је-
динствен у балканском региону, јер је представљао законску основу за 
систем инклузивног образовања. Нови закон подржао је упис све деце 
у оквиру редовног школског система. Тиме је инклузивно образовање 
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и васпитање постало право и обавеза укључивања деце са сметњама у 
развоју у редован образовни систем са општом популацијом, односно 
са децом која немају тешкоће у развоју. У Србији, „мрежа подршке 
инклузивном образовању укључује наставнике практичаре за све ра-
зреде, као и партнере из цивилног друштва који се баве пружањем 
услуга подршке деци, како би се обезбедило ефикасно пружање услуга 
и трансфер знања и искустава међу свим заинтересованим странама 
(Farakaš, 2014: 76).

Инклузијом се променила улога васпитача и наставника, али 
и родитеља као партнера (према: Braško-Velišek, 2013). Интеграција 
инклузије у редован систем васпитања и образовања од предшколских 
установа до високошколских институција доприноси надградњи де-
мократског друштва и социјалне инклузије, јер су снага и моћ образо-
вања велике и најбрже доприносе озбиљним друштвеним променама.

Инклузивни приступ у васпитању и образовање на раном узра-
сту подразумева укључивање деце са различитим ризичним искустви-
ма развоја у редован васпитно-образовни процеса, а то је за васпитаче 
захтев за веће ангажовање у делу стимулације и праћења развоја деце, 
али пре свега, индивидуализације рада и приступа како би се деци 
пружило јединствено искуство сазнавања и истраживања темељено 
на његовим снагама и интересовањима.

Програм инклузивног образовања у предшколским установа-
ма има за циљ да, у складу са законским и другим прописима као и 
на основу искуства васпитача, дугорочно унапреди рад са децом са 
сметњама (потешкоћама) у развоју и децом из маргинализованих и 
осетљивих друштвених група. Деци са потешкоћама у развоју мора 
да се обезбеди једнако право на образовање и доступност образова-
ња и васпитања, једнако као и вршњацима без развојних потешкоћа. 
Васпитачи и родитељи су партнери у процесу инклузивног васитања 
и образовања, а руководе се искључиво потребама детета и разви-
јености његових способности. Да би се дете предшколског узраста 
са сметњама у развоју укључило у предшколски програм и групу, 
осим што је припремљено само дете са сметњама у развоју и његови 
родитељи, припремљен је и васпитач, али и остала деца у групи и 
њихови родитељи. 

Инклузивни програм захтева и додатну едукацију васпитача и 
стручног тима, као и остваривање партнерског односа са родитељима 
у процесу стимулације развоја детета. „У инклузивном вртићу се код 
свих учесника подстиче развијање осетљивости, поштовања, просо-
цијалности, толеранције и алтруизма“ (Марков и Адамов, 2008: 168).
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„Имплементација инклузивног приступа у образовање на ра-
ном узрасту, која подразумева укључивање деце са различитим ризич-
ним искуствима развоја у редован васпитно-образовни процес, пред 
васпитаче је ставила захтев за већим ангажовањем у доменима стиму-
лације и праћења развоја деце, али пре свега индивидуализације рада 
и приступа како би се деци пружило јединствено искуство сазнавања 
и истраживања темељено на његовим снагама и интересовањима“ (Ра-
јић и Михић, 2017: 350).

3. �Појам и значај мотивације васпитача за рад са децом 
обухваћеном инклузивним образовањем

Предшколска установа је прва васпитно-образовна институ-
ција у целокупном систему васпитања и образовања детета. „Данас је 
широко прихваћена поставка да квалитетно предшколско васпитање 
и образовање има значајну улогу у богаћењу раног искуства деце кроз 
пружање прилика за истраживање и сазнавање уз стимулисање цело-
витог развоја детета, као и кроз отварање могућности за укључивање 
у ширу заједницу“ (Kлеменовић, 2009).

„Предшколска установа је место у коме дете треба да се осећа 
сигурно и прихваћено, како би било слободно да истражује, уз по-
дршку васпитача који гради односе засноване на укључености, по-
дршци и уважавању детета, учествује равноправно у активностима 
са децом и усмерен је и осетљив на потребе, снаге и интересовања 
деце“ (Павловић Бренеселовић и Kрњаја, 2017). Инклузивно васпи-
тање и образовање односи се на могућност предшколске установе да 
обезбеди квалитетно васпитање и образовање свој деци, без обзира 
на њихове различитости. Инклузија подразумева да је предшколска 
установа организована по мери детета. „Инклузивно образовање 
подразумева заједничко школовање све деце, што омогућава и деци 
са сметњама у развоју да похађају најближи вртић или школу, насу-
прот чињеници да постоји само неколико школа које су инклузив-
не и по томе другачије од осталих редовних школа“ (Braško-Velišek, 
2013). Потешкоће деце, која се укључују у редован образовни систем 
кроз инклузивно образовање, могу бити различите и то су деца са: 
емоционалним проблемима и потешкоћама у социјалном прилаго-
ђавању, интелектуалним сметњама, оштећењем вида и слуха, кому-
никацијским сметњама, специфичним тешкоћама у учењу, хиперак-
тивношћу и дефицитом пажње, телесним оштећењима и хронично 
болесна деца. „Имплементација инклузивног приступа у образовање 
на раном узрасту, која подразумева укључивање деце са различитим 
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ризичним искуствима развоја у редован васпитно-образовни процес, 
пред васпитаче је ставила захтев за већим ангажовањем у доменима 
стимулације и праћења развоја деце, али пре свега индивидуализа-
ције рада и приступа како би се деци пружило јединствено искуство 
сазнавања и истраживања темељено на његовим снагама и интере-
совањима“ (Рајић и Михић, 2017: 298).

И поред чињенице да је инклузивно образовање у нашој 
земљи уређено законским регулативама, да школа има потенцијале 
за успешну реализацију инклузивног образовања, важно је нагласити 
и значај мотивације васпитача у токовима инклузије. „Уколико васпи-
тачи, као носиоци активности у инклузивној пракси, нису довољно 
мотивисани, имају негативан став, квалитет реализације инклузије 
је упитан, чак и кад су потенцијално испуњени сви други услови у 
установи укључујући и позитивне ставове других учесника проце-
са“ (Subban & Sharma, 2006: 47). Несигурност коју поједини васпитачи 
показују током рада са децом обухваћеном инклузијом, резултат је 
изостанка мотивације, недовољног личног залагања и активности и 
најчешће предрасуда. „Ниском доживљају компетентности у пракси, 
потенцијално доприноси и то што се иницијално образовање васпи-
тача још увек темељи на деконтекстуализованом учењу и подвојености 
теорије и праксе, са приматом усвајања теоријских знања над разви-
јањем компетенција“ (Pavlović Breneselović, 2013: 62). Са имплемента-
цијом инклузивног образовања у редован систем школства, високе 
школе за образовање васпитача увеле су и нове предмете како би осна-
жиле будуће васпитаче за рад са децом која имају различите потешко-
ће у развоју. Ипак, морамо нагласити да едукација будућих васпитача 
за рад са децом обухваћеном инклузивним образовањем није једини 
услов, али је полазна станица. Лична ангажованост васпитача и ин-
тринзична мотивација, похађање додатних едукација, истраживање 
на тему, укључивање у различите видове семинара и предавања, сна-
жно утичу на квалитет рада васпитача за рад са инклузивном децом. 
„С обзиром на то да је васпитач прва особа са којом се дете среће у вр-
тићу и да процес инклузије у вртићима у великој мери зависи управо 
од васпитача, неопходно је обезбедити им најоптималније услове за 
рад као и квалитетну обуку, како би препознали развојне поремећаје 
код деце предшколског узраста и прилагодили васпитно-образовни 
рад њиховим индивидуалним разликама“ (Петровић, 2018: 51). 

„Представници доносилаца одлука у образовању сматрају да 
је подизање мотивације наставника (васпитача) могуће остварити на 
више начина. Поред повећања плата оним наставницима (васпитачима) 
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који имају у одељењу децу са потешкоћама у развоју, мотивација се 
може подићи и пружањем бољих услова за рад (мања одељења, боља 
опремљеност учионица) као и квалитетним системом професионалне 
едукације и нарочито системом напредовања“ (Центар за евалуацију, 
тестирања и истраживања у Србији, 2006). Стога, можемо закључити 
да је интринзична мотивисаност васпитача за рад, главни покретач 
успешне реализације садржаја и интеракције са децом, која мора да се 
темељи на правима детета, захтева знања и вештину за рад са децом, 
а стиче се кроз разне облике усавршавања и размене искустава међу 
практичарима. Не треба занемарити ни екстринзичну мотивацију која 
долази из непосредне средине, као што је признање васпитачу за уло-
жени труд и рад, дипломе за похађање акредитованих семинара, на-
предак у раду и прузимање улоге вође Тима за инклузију, позивање и 
нова улога едукатора на различитим трибинама, додатно усавршавање 
у земљи и иностранству, и сл. Преплитањем интринзичне и екстрин-
зичне мотивације васпитача, резултати у раду са децом обухваћеном 
инклузијом, сигурно неће изостати. „Kод нас је у предшколском си-
стему васпитања и образовања још увек у значајној мери присутан ме-
дицински модел, што нужно дефинише улогу васпитача као неког ко 
уочава недостатке и тешкоће у дететовом развоју, те одговара на њих 
на начин који ће детету омогућити да достигне развојно адекватан 
циљ и приближи се вештинама и капацитетима описаним нормом за 
одређени узраст“ (Рајић и Михић, 2017).

3.1. �Доживљај компетентности и мотивација васпитача  
за рад са децом укљученом у процес инклузије

Професионалне компетенције запослених у предшколским 
установама, све чешће се препознају као кључни фактор за обезбеђи-
вање квалитетног приступа у раду. „Kако би професионално одгово-
рио на постављене захтеве, васпитач би требало да буде компетентан 
професионалац, довољно осетљив на потребе, искуства и интересова-
ња сваког појединачног детета и отворен за целоживотно учење (Рајић 
и Михић, 2017: 340). Нажалост, у пракси се често препознаје незадо-
вољавајућа информисаност о инклузивном образовању (Kовачевић, 
2015; Kлеменовић, 2014; Дедај, 2015), предрасуде васпитача и изостанак 
мотивације. „Васпитачи у пракси често перципирају да им у раду са 
децом са сметњама у развоју недостаје стручна подршка“ (Сретенов, 
2008). Очекивана стручна подршка односи се на помоћ стручне слу-
жбе у вртићу (педагога и психолога), других васпитача који су прошли 
додатне едукације, или већ имају искуство у раду са децом обухва-
ћеном инклузијом. Мотивисан васпитач пронаћи ће пут до детета и 
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његових потенцијала. Сами ће креирати материјале и садржаје блиске 
детету. Оформиће подстицајну средину за игру, учење и дружење. Код 
васпитача ће бити изражена интринзична (унутрашња) мотивација, 
која ће инспирисати и мотивисати да истрају у заједничком учењу, 
расту и напретку. 

„Негативни ставови васпитача долазе, пре свега, због недовољ-
не информисаности, предрасуда и несигурности (страхова) да ли ће 
пробудити потенцијале детета, остварити и реализовати планиране 
садржаје.

Истраживање реализовано у државним вртићима у Новом 
Саду (2017), у којем је учествовало 107 васпитача, односило се на ком-
петентност васпитача за рад са децом обухваћеном инклузијом. Резул-
тати истраживања указују на то да најмањи број васпитача процењује 
да су апсолутно и у потпуности едуковани, мотивисани и компентент-
ни за рад са децом која имају извесну потешкоћу у одрастању. Такође, 
нису уочене ни статистички значајне разлике у доживљају компетент-
ности и мотивацији за рад између васпитача који су у досадашњем 
искуству имали прилику да раде са дететом са сметњама више пута, 
једном и оних који никада нису имали прилике да раде са дететом са 
сметњама у развоју (Рајић и Михић, 2017: 346).

Данас се и од стране појединих васпитача може чути „да инклу-
зија није потребна или да у условима у којима раде не постоје услови 
за квалитетну реализацију инклузивне праксе“ (Станисављевић-Пе-
тровић и Станчић, 2010). „Ово уверење прати осећај недовољне ком-
петентности за рад са децом са сметњама у развоју, стрепња како ће 
превазићи изазове које инклузија носи, као и доживљај да им стручна 
подршка изостаје“ (Рајовић и Јовановић, 2010; Станисављевнић-Пе-
тровић и Станчић, 2010; Станковић-Ђорђевић, 2007; Вујачић, 2009). 

Комптенције васпитача стичу се на стручним усавршавањима, 
трибинама, семинарима, студијским путовањима, угледним активно-
стима, кроз теоријски и емпиријски истраживачки рад, путем дошко-
ловања васпитача, кроз самостални истраживачки рад, читање одго-
варајућег материјала и покретање иницијативе. Компетентан васпитач 
целоживотно ради на својим комуникацијским и професионалним 
вештинама, истражује стручну литературу, реализује истраживања. 
Компетентног и мотивисаног васпитача води интринзична, а не ек-
стринзична мотивација. Природно је да васпитач очекује похвале, 
подршку других, те је могуће присуство и мешање и екстринзичне 
мотивације, која код компетентног и мотивисаног васпитача обогаћује 
мотивисаност и компетентност.
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4. Методолошки приступ проблему

4.1. Проблем истраживања
Проблем истраживања је испитивање ставова васпитача пре-

ма инклузивном васпитању и образовању, односно утврђивање до-
минантне врсте мотивација (интринзичне или екстринзичне) код 
васпитача као и стимуланса (унутрашњих или спољашњих), или 
препрека током рада са децом обухваћеном инклузивним образова-
њем. Тражење одговора на постављени проблем истраживања, усло-
виће утврђивање доминантних емоција као резултата и последица 
мотивације код васпитача током рада са децом укљученом у процес 
инклузије.

4.2. Предмет истраживања
Предмет истраживања рада је да се утврди која средства и 

стимуланси (спољашњи или унутрашњи) утичу на позитивну у од-
носу на негативну мотивацију, интринзичну у односу на екстрин-
зичну и квалитет рада васпитача, током интеракције са децом 
укљученом у процес инклузије. Поред испитивања присутности 
мотивације и ставова васпитача према инклузивном васпитању и 
образовању, у раду ће бити представљен и спектар емоција као ре-
зултат позитивне и негативне мотивације у интеракцији са децом. 
Позитивни ставови васпитача према инклузији (интринзична моти-
вација), резултираће и позитивном мотивацијом која ће бити при-
сутна током рада са децом обухваћеном инклузивним васпитањем и 
образовањем. Такође, остварене емоције и резултате који прате по-
зитивну мотивацију у интеракцији са децом обухваћеном инклузи-
јом, биће могуће оценити као позитивне, квалитетне, подстицајне, 
афирмативне, надахњујуће. С друге стране, негативни ставови ва-
спитача према инклузији условљени екстринзичном мотивацијом, 
резултираће негативном мотивацијом код васпитача и наметнути 
негативне емоције, искуства и резултате током интеракције са де-
цом укљученом у инклузију. 

4.3. Циљ истраживања
Циљ истраживања је установити доминантну врсту мотиваци-

је (интринзичне или екстринзичне) код васпитача, као и стимуланса 
(унутрашњих или спољашњих) у односу на емоције (позитивне или 
негативне), који се јављају као последица мотивације и ставова васпи-
тача према инклузивном васпитању и образовању. 



46

Зборник ВШССОВ 1/2023.� Маријана Мишић, мастер, др Мирсада Џаферовић 

4.4. Задаци истраживања
Општи задатак је да се утврди доминантна врста мотивације 

(интринзичне у односу на екстринзичну) код васпитача, као и стиму-
ланса (унутрашњих или спољашњих) у односу на емоције (позитивне 
или негативне), који се јављају као последица мотивације и ставова 
васпитача према инклузивном васпитању и образовању.

Посебни задаци истраживања су:
1.	 Утврдити доминантне ставове васпитача према инклузији 

и инклузивном васпитању и образовању;
2.	 Утврдити доминацију присутне врсте мотивације током 

рада са децом обухваћеном инклузијом: интринзичне (уну-
трашње) у односу на екстринзичну (спољашњу) мотивацију;

3.	 Утврдити постојање и врсту емоција (пријатних и непри-
јатних, позитивних и негативних) код васпитача током тра-
јања мотивације (интринзичне или екстринзичне) и рада 
васпитача са децом укљученом у инклузивно васпитање и 
образовање.

4.5. Хипотезе истраживања
Општа хипотеза: Претпоставља се да постоји доминантна 

интринзична (унутрашња) у односу на мање заступљену екстрин-
зичну мотивацију код васпитача, која се јавља током рада са децом 
обухваћеном инклузивним васпитањем и образовањем, а резултира 
позитивним емоцијама и афирмативним резултатима задовољстава 
и успеха. 

Посебне хипотезе:
Х1: Претпоставља се да је код васпитача доминантно присутан 

и заступљен позитиван став према инклузији и инклузивном васпи-
тању и образовању;

Х2: Претпоставља се да је код васпитача током рада са децом 
обухваћеном инклузијом доминантна интринзична (унутрашња) мо-
тивација као покретач рада и реализације активности, у односу на 
екстринзичну (спољашњу) мотивацију, која је заступљена у занемар-
љиво малом броју.

Х3: Претпоставља се да су доминантне пријатне и позитивне 
емоције (задовољство и срећа) резултат који се региструје током и на-
кон трајања мотивације (интринзичне или екстринзичне), у односу 
на негативне емоције (туга, љутња, страх, изненађење), које се јављају 
код васпитача током рада са децом укљученом у процес инклузивног 
образовања.



47

Мотивација васпитача током рада са децом обухваћеном инклузивним образовањем

4.6. Варијабле истраживања
Субјект варијабле стања „су особине субјеката као што су њи-

хов пол, националност, тежина, висина, количник интелигенције, тип 
личности, место становања, итд. За појединачне субјекте, овакве осо-
бине су релативно константне, али се ипак могу мењати, неке чешће 
као место становања, а неке изузетно као пол“ (Тодоровић, 2008: 44). 
Субјект варијабле у овом истраживању су полна структура учесника 
анкете, место становања, радни стаж.

Субјект варијабле понашања су променљива категорија која 
одражава крактеристике личности и реакције на неку драж (стиму-
ланс), нпр. на емпатичност, конфликтност, алтруизам и ситуациону 
анксиозност васпитача који раде са децом обухваћеном темом инклу-
зивног образовања. Ситуациона анксиозност може бити стимулиса-
на споља или изнутра и представља „субјективно, свесно опажено 
стање страха и зебње које се јавља заједно са повишеном будношћу 
аутономног нервног система“ (Анђелковић, 2002). Стимулус варијабле 
односе се на особине стимулуса приказаних субјектима (нпр. интен-
зитет звука, позитивне, или бурне реакције деце обухваћене инклу-
зијом на васпитача и средину). Понекад се говори и о ситуационим 
варијаблама чије постојање директно утиче на реакције (нпр. гласна 
музика на узнемиреност деце; пријатна и нежна музика звукова из 
природе и утицај на сан; температура у просторији у којој се врши 
истраживање, и сл.).

Субјект варијабле понашања у истраживању су:
1.	 мотивација (интринзична и екстринзична) васпитача према 

инклузији и раду са децом са потешкоћама у развоју у пред-
школским установама;

2.	 социјална дистанца према деци укљученој у процес инклу-
зивног образовања у предшколској установи;

3.	 стимуланси који утичу на мишљења и ставове васпитача о 
инклузији.

Контролне варијабле: социодемографске карактеристике лич-
ности васпитача: пол, старост, број деце са којом су радили у систе-
му инклузивног васпитања и образовања, школска спрема, радно 
искуство.

4.7. Популација и узорак истраживања
У истраживању је учествововао 101 васпитач и медицинска се-

стара – васпитач из предшколских установа са шире територије Репу-
блике Србије, те можемо рећи да се ради о репрезентативном узорку 
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који је биран по „квота“ методи. Kвота метод представља узорак који 
подразумева испуњавање квоте по задатим карактеристикама као што 
је нпр. „рад са децом укљученом у инклузију“. Приликом анкетирања, 
акценат ће бити на различитим особама (према: полној структури, 
образовном нивоу, радном стажу, месту становања – различити дело-
ви Републике Србије), који испуњавају ту карактеристику.

4.8. Методе, технике и инструменти истраживања
Током истраживачког поступка примењена је дескриптивно-

корелациона метода. Истраживање је неексперименталног типа.
Дескриптивно-корелациона метода одабрана је у складу са 

природом проблема, предметом, циљем, задацима и постављеним 
хипотезама истраживања. Применом дескриптивне методе настојали 
смо да дођемо до мишљења васпитача који су запослени у предшкол-
ским установама о постојању мотивације (врстама, интринзичној и 
екстринзичној; ставовима према инклузији, позитивним и негатив-
ним) код васпитача током рада са децом обухваћеном инклузивним 
васпитањем и образовањем. Дескриптивном методом прикупили смо 
чињенице неопходне за извођење закључака који су се презентовали 
као резултати истраживања.

У истраживању смо, у складу са постављеним циљевима и зада-
цима, користили технику анкетирања васпитача. Учесници су анкет-
ни лист попуњавали oнлајн, односно путем друштвене мреже Фејсбук

За испитивање мотивације васпитача током рада са децом обу-
хваћеном инклузивним васпитањем и образовањем, употребљен је 
инструмент – анкетни упитник анонимног карактера намењен васпи-
тачима у радном односу, а који се састоји од укупно 6 питања. Уводни 
део анкетног упитника односи се на опште податке о испитаницима 
– локалитет на којем васпитач ради (град–село), пол и године рад-
ног стажа. Преосталих 6 питања односе се на ставове, мишљења и 
искуство васпитача о мотивацији током рада са децом обухваћеном 
инклузијом.

5. Резултати истраживања и интерпретација резултата
„Дидактички троугао“ наглашава тројство васпитача (настав-

ника) – детета – садржаја. Када наводимо појам „васпитач“ мислимо 
на професионалне вештине, мотивацију, компетенцију, самопоуздану 
особу која је спрема да се ухвати у коштац са бројним професионал-
ним изазовима. Мотивација васпитача један је од кључних факто-
ра током рада са децом, а посебно када је реч о деци обухваћеној 
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инклузивним васпитањем и образовањем. Оснаживање васпитача 
кроз подршку колега, стручне педагошко-психолошке службе, пу-
тем семинара, научних скупова, истраживања у области инклузије, 
стручне литературу, свакако ће значајније утицати и допринети бољој 
мотивацији васпитача. 

Говорити о мотивацији васпитача, значи ставити акценат на 
присуство интринзичне (унутрашње) у односу на екстринзичну(спо-
љашњу) мотивацију. Интрнзична мотивација огледа се кроз жељу за 
остваривањем што успешнијих резултата, радозналост, жеђ за зна-
њем, позитиван осећај напретка, раста и развоја, док се екстринзична 
мотивација огледа у спољашњим стимулансима, као што су: похвала, 
новац, популарност, различита јавна признања.

Пратилац интринзичне мотивације је дугорочни доживај среће, 
задовољстава, личног и професионалног успеха, док је код екстрин-
зичне мотивације краткотрајно присутан само осећај професионалног 
успеха.

Током рада са децом обухваћеном инклузијом, важно је истаћи 
да је васпитачима доминантно неопходна интринзична (унутрашња) 
мотивација.

Предуслов мотивацији је присуство позитивног става васпи-
тача према целокупној идеји инклузије и рада са децом обухваћеном 
инклузивним васпитањем и образовањем. У складу са тим, поставље-
на је прва хипотеза.

Анализом обрађених одговора 101 васпитача, можемо закљу-
чити да се Х1 хипотеза одбацује, јер највећи број васпитача показује 
суздржаност и негативан став када је у питању укључивање деце са по-
тешкоћама у развоју (деца обухваћена инклузијом) у редован систем 
предшколског васпитања и образовања. Разлози оваквом негативном 
ставу свакако се налазе у недовољној информисаности васпитача, не-
миновности додатних едукација и осниживања васпитача професи-
оналном подршком. 

Након утврђивања става васпитача према инклузији, провере-
на је друга хипотеза.

Васпитачи су имали прилику да одаберу један од понуђених 
одговора, или да дефинишу сопствени одговор у складу са искуством, 
која мотивација је доминантна:

а)	 унутрашња мотивација: жеља да дете напредује, задовољство 
напретком и дететовим успехом, потреба да се у новим ситу-
ацијама пронађу адекватни одговори, потреба за учењем;

б)	 спољашња мотивација: новчана накнада, похвала, признање.
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Анализом одговора васпитача, дошли смо до закључка да најве-
ћи број васпитача (њих 92 или 91,1 %) истиче и наглашава доминацију 
унутрашње (интринзичне) мотивације, уз објашњење да је током рада 
са децом обухваћеном инклузијом, доминантна „жеља да дете напре-
дује, задовољство напретком и успехом које постиже дете, потреба да 
у новим ситуацијама пронађе адекватне одговоре, потреба за учењем“. 
Такође, важно је нагласити да се спољашња (екстринзична) мотива-
ција (новчана накнада, похвала, признање), појављује у статистички 
занемарљиво малом броју и то код 3 (3 %) васпитача. 

Трећа хипотеза: „Претпоставља се да су доминантне пријатне и 
позитивне емоције (задовољство и срећа) резултат који се региструје 
током и након трајања мотивације (интринзичне или екстринзичне), 
у односу на негативне емоције (туга, љутња, страх, изненађење), које 
се јављају код васпитача током рада са децом укљученом у процес ин-
клузивног образовања“, потврђена је уз напомену постојања значајног 
броја одговора који наводе негативне емоције, које долазе као последи-
ца предрасуда од стране васпитача према деци обухваћеној инклузи-
јом, недовољне упућености и едукованости. Даљом анализом одговора 
васпитача, регистровани су узроци негативних ставова који долазе из 
предрасуда, несигурности васпитача, одговорности и бриге да ли ће 
бити довољно едуковани за изазов који пред васпитача ставља, својим 
доласком у групу, дете обухваћено инклузијом.

Имплементација инклузивног приступа током васпитно-обра-
зовног процеса на предшколском узрасту, подразумева укључивање 
и интегрисање деце са различитим искуствима и потешкоћама у ре-
дован систем предшколског васпитања. Васпитачи се налазе пред ве-
ћим изазовима индивидуализације рада и приступа у раду како би се 
подједнако свој деци у групи пружили искуство учења, сазнавања и 
здравог одрастања. Ниском доживљају компетентности у пракси, не-
сигурности васпитача током рада са децом обухваћеном инклузијом, 
доприноси и потенцијално иницијално образовање васпитача. Из тог 
разлога се на високим школама за васпитаче посебна пажња покла-
ња инклузивном образовању, кроз посебне акредитоване предмете и 
програме.

6. Закључна разматрања
Као закључак можемо издвојити да је код васпитача који су не-

довољно или уопште нису мотивисани, односно васпитачи који има-
ју доминантно негативан став према инклузији и деци обухваћеној 
инклузивним васпитањем и образовањем, квалитет рада са децом и 
самих резултата инклузије упитан и на веома ниском нивоу. 
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За мотивисаног васпитача, препреке и потешкоће биће нови 
пут и изазов, док ће немотивисан васпитач чак и у мотивацији про-
наћи препреку. Едукације, семинари, стручни скупови и литертура, 
подршка средине, сигуран су пут успешне реализације инклузије и 
мотивације васпитача.
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PRESCHOOL TEACHERS’ MOTIVATION FOR WORKING  
WITH CHILDREN IN INCLUSIVE EDUCATION SETTINGS

ABSTRACT: Intrinsic motivation stems from the needs, attitudes, aspiration to 
grow, progress and develop, curiosity, abilities, values and from psychological processes. 
This type of motivation leads to increased satisfaction and high level of motivation. It is 
not affected by external stimuli (critique, bias, reward, judgement, reprimand and such).

Extrinsic motivation is based on external events. These very events can increase 
or hinder motivation.

The difference between the intrinsic and the extrinsic motivation is reflected in 
the fact that intrinsic behavior of an individual is a consequence of psychological process-
es, spontaneous internal needs and honest desire to succeed (regardless of acknowledge-
ment, praise or reward), whereas the existence of extrinsic motivation depends primarily 
on the encouragement, reactions and behaviors which come from social interaction and 
are labeled as “desirable” or “undesirable” behavior.

This article aims to determine the dominant type of motivation in preschool 
teachers (intrinsic or extrinsic), as well as stimuli (intrinsic or extrinsic) in relation to the 
emotions (positive or negative) which occur as a consequence of motivation and attitudes 
of preschool teachers towards the inclusive education.

KEY WORDS: motivation, preschool teacher, inclusion, child


